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__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENCIA: C. Dip. Ramón Javier Padilla Balam. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Leslie Angelina Hendricks Díaz. 
__________________________________________________________________ 
 
 
PRESIDENTE:  Buenas tardes. 

 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer el orden del día. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día 
de esta sesión, siendo éste el siguiente: 
 
SESIÓN No. 1 DEL PRIMER PERÍODO EXTRAORDINARIO DE 
SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 
CONSTITUCIONAL. 
 
FECHA: 10 DE JULIO DE 2018. 
 
HORA:  16:00 
 
ORDEN DEL DÍA:  
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1.-  Verificación del quórum. 
 
2.-  Instalación de la sesión. 
 
3.-  Declaratoria de apertura del Primer Período Extraordinario 

de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional. 
 
4.-  Lectura del Dictamen con Minuta Proyecto de Decreto por 

el que se reforman, adicionan y derogan diversas 
disposiciones de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo; para su aprobación en su caso. 

 
5.-  Lectura del Dictamen con Minuta de Decreto por el que 

reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la 
Ley de Movilidad del Estado de Quintana Roo; para su 
aprobación, en su caso. 

 
6.-  Lectura del Dictamen de la Minuta Proyecto de Decreto por 

el que se reforma el artículo décimo sexto transitorio del 
“Decreto por el que se reforman, adicionan y derogan 
diversas disposiciones de la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos, en materia político-electoral”, 
publicado en el Diario Oficial de la Federación el 10 de 
febrero de 2014; para su aprobación, en su caso. 

 
7.-  Lectura del Dictamen con Minuta de Decreto por el que se 

expide el Reglamento Interior de la Auditoría Superior del 
Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 

 
8.-  Informe del Diputado Jesús Alberto Zetina Tejero, 

Presidente de la Mesa Directiva del Primer Período 
Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional. 

 
9.-  Receso. 
 
10.-  Lectura del acta de la presente sesión; para su aprobación, 

en su caso. 
 
11.-  Clausura del Primer Período Extraordinario de Sesiones del 

Segundo Año de Ejercicio Constitucional. 
 

        DIPUTADO PRESIDENTE:                      DIPUTADA  SECRETARIA: 
 

LIC. JESÚS ALBERTO ZETINA TEJERO.     LIC. LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 
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orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 

 
(Verificar contar con el quórum). 
 

NOMBRE A F 

1 ALBERTO VADO MORALES  SI  

2 ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH SI  

3 SANTY MONTEMAYOR CASTILLO SI  

4 TYARA SCHLESKE DE ARIÑO    AUSENTE 

5 ADRIANA CHAN CANUL SI  

6 JOSÉ LUIS GONZÁLEZ MENDOZA  SI  

7 LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO SI  

8 JOSÉ DE LA PEÑA RUIZ DE CHÁVEZ  AUSENTE 

9 JOSÉ CARLOS TOLEDO MEDINA    AUSENTE 

10 TERESA SONIA LOPEZ CARDIEL   AUSENTE 

11 GABRIELA ANGULO SAURI SI  

12 LUIS ERNESTO MIS BALAM SI  

13 RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM SI  

14 MARIO BAEZA CRUZ SI  

15 EDUARDO LORENZO MARTÍNEZ ARCILA SI  

16 JESÚS ALBERTO ZETINA TEJERO  SI  

17 RAYMUNDO KING DE LA ROSA  SI  

18 JUAN CARLOS PEREYRA ESCUDERO SI  

19 JUAN ORTÍZ VALLEJO SI  

20 CARLOS MARIO VILLANUEVA TENORIO SI  

21 SILVIA DE LOS ÁNGELES VÁZQUEZ PECH SI  

22 EMILIANO VLADIMIR RAMOS HERNÁNDEZ SI  

23 JENNI JUÁREZ TRUJILLO SI  

24 MARIA YAMINA ROSADO IBARRA SI  

25 EUGENIA GUADALUPE SOLÍS SALAZAR SI  

 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 21 Diputados, por lo que 

hay quórum para iniciar la sesión. 
                                                                                 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase justificar la inasistencia de los 

Diputados José Carlos Toledo Medina y José de la Peña Ruiz de 
Chávez, por encontrarse realizando tareas inherentes a su cargo. 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 1 de este Primer 
Período Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de 
Ejercicio, siendo las 17:30 horas del día 10 de julio de 2018. 
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PRESIDENTE:  Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO, DECLARA ABIERTO SU PRIMER PERÍODO 
EXTRAORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE 
EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 
 
Se invita a todos los presentes tomar asiento. 
 
Ciudadana Secretaria, le pido por favor tomar la asistencia de la 
Diputada Teresa Sonia López Cardiel. 
 
(Por lo que se continua la sesión con la asistencia de 22 
Diputados presentes). 

 
PRESIDENTE:  En cumplimiento a lo dispuesto por el numeral 30 del Reglamento 

para el Gobierno Interior de la Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, se informa que la Diputación Permanente convocó a un 
Período Extraordinario para dar atención a los asuntos previstos 
en la Convocatoria expedida el día 05 de julio de 2018. 

 
En este sentido, de conformidad con el numeral citado del 
Reglamento para el Gobierno Interior de la Legislatura, debe 
determinarse si esta sesión extraordinaria es pública o secreta; 
por tal motivo, Diputada Secretaria, someta a votación 
económica la propuesta referida. 

 
SECRETARIA:  Se somete a votación la propuesta presentada, sírvanse los 

presentes levantar la mano los que estén a favor de que sea una 
sesión pública. 
 
(Se somete a votación). 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por unanimidad para que sea pública. 

 
PRESIDENTE:  Se declara aprobada la propuesta, por consiguiente, esta sesión 

extraordinaria será de carácter pública. 
 
Diputada Secretaria, proceda con el desarrollo de la sesión. 

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con Minuta Proyecto de Decreto por el que se reforman, 
adicionan y derogan diversas disposiciones de la Constitución 
Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para su 
aprobación en su caso. 

 
PRESIDENTE:  Tiene la palabra a la Diputada Adriana Chan Canul. 
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DIPUTADA ADRIANA CHAN CANUL: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeros Diputados y 
Diputadas, en atención a que el dictamen que será puesto a 
consideración de este Pleno contiene la minuta correspondiente, 
con fundamento en el enunciado del artículo 133 de la Ley 
Orgánica de este Poder Legislativo, pongo a su consideración la 
dispensa de la lectura de la minuta, para proceder directamente 
a la lectura del dictamen respectivo. 
 
Es cuánto, gracias. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada. 
 

Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por mayoría. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la 

lectura de la Minuta. 
 
Diputada Secretaria proceda a dar lectura al Dictamen 
presentado. 
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SECRETARIA:  (Lee Dictamen). 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada Secretaria. 
 

 



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 59 
 

 

PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado.  

 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Se le concede el uso de la palabra el Diputado Mario Baeza. 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado Eduardo Lorenzo Martínez 
Arcila. 
 

DIPUTADO EDUARDO LORENZO MARTÍNEZ ARCILA. 
 
(Hace uso de la voz). 
 
Gracias muy buenas tardes con su permiso Presidente de la 
Mesa Directiva compañeras y compañeros Diputados. 
 
Únicamente le agradezco en primera que el Diputado Carlos 
Mario, perdón Mario Baeza haya aceptado que haga primero el 
uso de la voz. 
 
Únicamente para poder establecer de manera clara cuáles son 
los contenidos de esta Reforma Constitucional que está hoy 
poniendo a consideración del Pleno Legislativo y posteriormente 
ya cada Diputado, seguramente hablará en particular del tema 
que más le haya interesado, en el que había participado. 
 
Únicamente para compartir con los asistentes el día de hoy, con 
los ciudadanos que siguen las transmisiones de este Congreso, 
le plantearía que esta gran Reforma Constitucional que estamos 
hoy pasando a aprobación, contempla digámoslo así, cuatro 
grandes temas. 
 
El primer tema tiene que ver con este Congreso, tiene que ver 
con la transformación de lo que se conoce como Gran Comisión, 
que es el Órgano de dirección de este Congreso y entrar ya a 
una modalidad que a nivel nacional es la que se usa desde hace 
varios años, que se refiere a la Junta de Coordinación Política, 
que es obviamente una representación plural, donde todas las 
fracciones parlamentarias podrán tener participación. 
 
El segundo tema es una armonización de nuestra Constitución 
que es establecer el término de principio en interpretación del 
principio de pro persona, es decir, que todos los actos, decisiones 
y la manera de interpretar nuestras leyes, nuestra propia 
Constitución y que es en base a la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos y a los tratados internacionales, 
tengan como consigna eso precisamente, definir hacía, por y 
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para la persona, para el mexicano. 
 
Un tercer gran tema es la rigidez Constitucional, eso tiene que 
ver con las formas que se está proponiendo ahora, se tengan que 
cubrir cuando se trate de una Reforma Constitucional, es decir, 
cómo se debe atender aquí en el Congreso y posteriormente, 
como cuando hace su recorrido la Reforma Constitucional en los 
Ayuntamientos del Estado de Quintana Roo. 
 
Y por último, otro tema importante es, tiene que ver con los 
derechos político electorales de los quintanarroenses y tiene que 
ver con un caso que un integrante de está Legislatura vivió en su 
proceso para ser candidato y tiene que ver con las restricciones 
en materia de servidores públicos, para ser candidatos en el 
supuesto de que tengan que separarse de su encargo. 
 
Son estos cuatro grandes temas que estaremos atendiendo en 
esta Reforma Constitucional que se encuentra en este momento 
abierta y al debate de todos los y las, Diputados y Diputadas de 
esta XV Legislatura, nada mas eso para poder dejar claro cuáles 
son los temas que estaremos abordando en esta Reforma 
Constitucional. 
 
Muchas gracias Presidente. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Gracias Diputado Eduardo Martínez. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Mario Baeza. 
 

DIPUTADO MARIO BAEZA CRUZ: 
 

(Hace el uso de la voz). 
 

Con el permiso de la Mesa Directiva, Diputadas y Diputados. 
 
Saludo con respeto a los ciudadanos que nos siguen a través de 
las redes sociales, taxistas amigos, taxistas líderes sean ustedes 
bienvenidos al Congreso del Estado. 
 
Agradezco infinitamente a quienes hicieron posible que la 
iniciativa que presente que reforma el artículo 56 fracciones II, III 
y IV de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, ya dictaminada junto con otras Reformas 
Constitucionales, se pueda someter a discusión y a su 
aprobación en su caso en esta sesión. 
 
Gracias Diputado Eduardo, gracias Diputado Jesús Zetina. 
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Resulta importante comentarles que esa Reforma que se 
pretende aprobar tiene como fin principal reconocer un 
importante sector de la administración pública, a los burócratas, 
trabajadores al servicio del gobierno que son el cimiento de los 
tres poderes del estado, municipio, organismos autónomos o de 
la administración pública, así como los servidores públicos 
federales que realizan funciones en la entidad, que se han visto 
afectados con la redacción actual del artículo 56 de la 
Constitución Estatal al ser restrictivo de un derecho fundamental, 
como lo es el derecho a ser votado, luego entonces, la decisión 
a favor de este punto que hoy tratamos, es que se permitan el 
acceso a las y los ciudadanos que laboran como servidores 
públicos a ser candidatas y candidatos a Diputados. 
 
Con esa reforma, habrá certeza de quiénes son los servidores 
públicos que deberán pedir licencia para acceder a una 
candidatura como Diputados y quienes no están obligados a 
cumplir con este requerimiento. 
 
En estos momentos de democracia en todo el país y en vísperas 
de una elección intermedia de Diputados en nuestro estado, es 
necesario que esta soberanía garantice la participación de todas 
y todos los ciudadanos y más de aquellos que sin duda, al ser 
electos, cuenten con experiencia en el trabajo para procurar el 
bien común. 
 
Ahora bien la resolución en la que se sustenta esta iniciativa, 
deriva del juicio de revisión Constitucional Electoral para la 
protección de los derechos políticos, cito puntualmente SXJDC 
175/2016, SXJRC 54/2016 mismos que tienen fundamento en el 
trabajo de abogados y destacados profesionistas que yo me 
permito en este momento mencionar y reconocer, Licenciada 
Legna Edith Pérez Yuca, Licenciada Cynthia Millán Estrella, 
Licenciado Karin Abraham Baeza Ku, Licenciado Fernando Ruiz 
Acosta, Licenciado Stephanie Rojas Vázquez, Licenciado José 
Luis Rodríguez, Licenciada Carla Canto Nuñez, Licenciada 
Andrea Santos Arce, Ingeniero Carlos Cuevas Zetina, Licenciado 
Pedro Rivera Guzmán. 
 
Finalmente concluyo que no es una simple reforma a 
conveniencia de un grupo o de intereses mezquinos, sino por el 
contrario, como se ha planteado, es reconocer el derecho de 
quienes hacen posible que el trabajo de todos los que formamos 
parte de la Administración Pública, sea acorde a la demanda de 
los quintanarroenses.  
 
Mi reconocimiento a todos los burócratas y señoras y señores 
Diputados gracias por su voto a favor de esta reforma. 
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Es cuanto muchas gracias. 

 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Gracias Diputado Baeza. 
 

Secretaría, por favor tome la asistencia de la Diputada Tyara 
Schleske de Ariño. 
 
(Por lo que se continua la sesión con la asistencia de 23 
Diputados presentes). 

 
PRESIDENTE:  Concedo el uso de la voz a la Diputada Leslie Angelina Hendricks 

Rubio.  
DIPUTADA LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO. 

 
(Hace uso de la voz). 
 
Muchas gracias Diputado Presidente. 
 
Saludo con mucho gusta a mis compañeras y compañeros 
Diputados y por supuesto a todos quien nos hacen el favor de 
acompañarnos en esta sesión, aquí de manera presencial y por 
supuesto a quienes nos siguen en las redes sociales. 
 
Para mí que resulta también muy importante estas reformas que 
estamos a minutos de aprobar, de nuestra Constitución, ya que 
con fecha 10 de mayo de 2017, presenté ante el Pleno de este 
Poder Legislativo la Iniciativa de Reforma a la Ley Orgánica del 
Poder Legislativo, como un primer paso para la adecuación a 
nuestra legislación, con el fin de desaparecer la figura de la Gran 
Comisión y transitar hacia la creación de una Junta de 
Coordinación Política, la cual, nos permitirá trabajar de manera 
ordenada y democrática para el crecimiento y fortalecimiento de 
nuestro estado, sus leyes y por supuesto sus instituciones. 
 
Es por eso que celebro que este día, tras los análisis 
correspondientes, se lleve a cabo la votación de esta iniciativa de 
Reforma Constitucional, la cual ,pues ha sido complementaria, 
se han presentado iniciativas complementarias para poder lograr 
esta eliminación de la figura de la Gran Comisión, lo que conlleva 
también a esta Reforma Constitucional y resulta adecuado 
además decir, que Quintana Roo, es en este momento, el único 
estado en todo el país, que actualmente el Congreso cuenta con 
esta figura. 
 
La Junta de Coordinación Política como órgano, se ha 
consolidado como un espacio democrático, que facilítele el 
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entendimiento político gracias a la representación eficaz de las 
fuerzas políticas y de sus objetivos, aunque la modernización 
integral de los órganos parlamentarios resulte indispensable para 
la generación de políticas incluyentes, lo cierto es que la Ley 
Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, 
confiere atribuciones a la Gran Comisión que imposibilitan el 
desarrollo autónomo del conjunto de los Órganos Parlamentarios 
de las Comisiones, etcétera. 
 
Es por eso que en esta iniciativa que nosotros presentamos, 
buscamos precisamente ese equilibrio entre los órganos y una 
adecuada representación en el órgano principal de este Poder 
Legislativo, en el que se pueda incluir y se vea reflejada, incluso, 
la voluntad popular en la toma de decisiones de uno de los tres 
poderes del Estado. 
 
Celebro también por su parte que estemos dando este paso 
importante en el fortalecimiento de toda esta visión pro persona 
en las modificaciones que estamos haciendo, como integrante y 
en su momento, Presidente la Comisión de Desarrollo Familiar y 
Grupos en Situación de Vulnerabilidad, ha sido uno de los 
grandes obstáculos que en ocasiones se encuentra al momento 
de querer, desde las leyes, generar políticas públicas que vayan 
en beneficio de los grupos en situación de vulnerabilidad, por lo 
tanto celebro el trabajo de las Comisiones que han trabajado de 
manera coordinada y unida en el análisis de todas estas 
iniciativas y adelanto por supuesto, mi voto a favor de la misma. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE Muchas gracias Diputada. 

 
Concedo el uso de la voz a la Diputada Santy Montemayor 
Castillo. 
 

DIPUTADA SANTY MONTEMAYOR CASTILLO. 
 
(Hace uso de la voz). 
 
Muy buenas tardes compañeros y compañeras Diputadas. 
 
Simplemente, bueno más bien breve, para aclarar que lo que el 
día de hoy por mi parte pueda estar votandose en contra, porque 
a lo mejor pensaron que mi voto anterior fue en contra sin querer, 
no, fue con querer, porque agradezco muchísimo a Eduardo, 
compañero Diputado que ahorita allá en Tribuna hayas hecho un 
resumen de lo que viene ahorita, pero para mí no es suficiente 
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que a las cuatro 04: 45 de la tarde me haya llegado a mi correo 
los dictámenes de Reformas a la Constitución, yo creo que es 
una falta de respeto, el que yo pueda votar a favor o en contra, 
pero bueno, a favor evidentemente de algo que no conozco? Algo 
que no tuve tiempo de analizar y pues bueno, es mi posición 
personal, se las comparto para que quede claro el porqué, no es 
por estar en contra de lo que se está planteando, es porque no 
lo conozco, porque no me lo mandaron hasta las 04:45 y por 
respeto a la ciudadanía que me eligió para estar aquí 
representándolos, no lo pudo aprobar. 
 
Es cuando, gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Gracias Diputada. 

 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo 
general el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por mayoría de la siguiente forma, 21 votos a favor 
2 votos en contra.  

 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada Secretaria. 
 

En tal virtud, se declara aprobada por mayoría en lo general el 
dictamen presentado. 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
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PRESIDENTE:  No habiendo observaciones, se somete a votación en lo 

particular el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

 
 
SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado por mayoría de la siguiente forma, 21 votos a 
favor, 2 votos en contra. 

 
 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado por mayoría en lo particular el 

dictamen presentado. 
 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite correspondiente a la 
Minuta Proyecto de Decreto de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, de conformidad con 
el Artículo 164 de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.  

  
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con Minuta de Decreto por el que reforman, adicionan y derogan 
diversas disposiciones de la Ley de Movilidad del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado José Luís 

González Mendoza. 
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DIPUTADO JOSÉ LUÍS GONZÁLEZ MENDOZA: 
 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeros Diputados. 
 
En atención a que el dictamen que será puesto a consideración 
de este Pleno contiene la minuta correspondiente, y con 
fundamento en el último enunciado del artículo 133 de la Ley 
Orgánica de este Poder Legislativo, pongo a su consideración la 
dispensa de la lectura de la minuta, para proceder directamente 
a la lectura del dictamen respectivo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
(Al término de su intervención). 
 
 

PRESIDENTE:  Gracias Diputado. 
 

Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 

 
 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 

aprobada por mayoría con 21 votos a favor y 2 en contra. 
 
 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada Secretaria. 
 

En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la 
lectura de la Minuta. 
 
Diputada Secretaria proceda a dar lectura al Dictamen 
presentado. 
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SECRETARIA:  (Lee Dictamen). 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 68 
 

 

 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 69 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 70 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 71 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 72 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 73 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 74 
 

 

 
 
 
 

 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 75 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 76 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 77 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 78 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 79 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 80 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 81 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 82 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 83 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 84 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 85 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 86 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 87 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 88 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 89 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 90 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 91 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 92 
 

 

 
 
 
 

 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 93 
 

 

 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 94 
 

 

 
 
 
 

 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 95 
 

 

 
 
 
 
 

 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 96 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
  



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 97 
 

 

 

 
 
SECRETARIA:  Es cuánto. 
 
PRESIDENTE:   Gracias Diputada Secretaria. 
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PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado.  

 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Tyara Schleske de 
Ariño. 
 

DIPUTADA TYARA SCHLESKE DE ARIÑO: 
 
(Hace el uso de la voz). 
 
Pues en el mismo sentido que comentaba de compañera a Santy 
en el pasado dictamen, no podemos aprobar a favor una reforma 
a la ley, cuando el dictamen se nos entregó 45 minutos después 
de la hora que estaba la sesión citada. 
 
Yo no sé si todos mis compañeros aquí presentes que están 
votando a favor esta Reformas Constitucionales, tan importantes 
y que piensan votar a favor esta reforma de ley, todos estuvieron 
presentes en las Comisiones y en el estudio de este dictamen, 
porque parece que todos lo conocen y como puede ser cuando 
el documento se entregó 45 minutos antes de que empezara la 
sesión. 
 
Quiere decir que entonces no les importa votar de manera 
responsable, al Verde, a nosotros si nos importa, por eso vamos 
a votar en contra, además, al momento de leerlo se saldaron todo 
el articulado y se pasaron a la última página. 
 
Entonces nuestro voto es en contra. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Gracias Diputada. 
 

Tiene el uso de la voz el Diputado Juan. 
 

DIPUTADO JUAN ORTIZ VALLEJO: 
 
(Hace uso de la voz).  
 
Muy buenas tardes. 
 
Bienvenidos todos los amigos del volante y es por eso que yo 
estoy a favor para el beneficio de sus hogares y de todos 



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 99 
 

 

ustedes, no es justo que echemos abajo algo en beneficio de 
muchas y miles de familias. 
 
En mi caso estoy de acuerdo, y estoy de acuerdo para que 
ustedes sigan adelante y no sean perjudicados y muchas gracias 
por su presencia, todos votamos, la mayoría a favor y no me 
retracto. 
 
Gracias. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputado Juan Ortiz Vallejo. 
 
¿Algún Diputado desea hacer el uso de la voz? 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo 
general el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 

la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por mayoría de la siguiente forma, 21 votos a favor 
y 2 en contra. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado por mayoría en lo general el 

dictamen presentado. 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 

 
PRESIDENTE:  Tiene el uso de la voz la Diputada Tyara Schleske de Ariño. 
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DIPUTADA TYARA SCHLESKE DE ARIÑO:  
 
(Hace uso de la voz). 
 
Diputados les recuerdo que somos representantes de todo un 
estado no solamente de un sector, y lo invito Diputado Juan que 
suba y que nos explique, dos puntos nada más bien de qué se 
trata esta reforma. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Tiene el uso de la voz el Diputado Juan Ortiz Vallejo. 
 
DIPUTADO JUAN ORTIZ VALLEJO:  

 
(Hace uso de la voz). 
 
Con el permiso de todos ustedes y con el respeto de las mujeres 
y de una mujer que es nuestra Diputada, si, no tengo porque 
darle explicaciones, cuando los perjudicados van a seguir siendo 
ellos, no por una necedad, sabe la compañera aquí con mucho 
respeto lleva 50% de faltas, sí. 
 
(El público presente se manifiesta con gritos y aplausos). 

 
PRESIDENTE: Con la facultad que me confiere el artículo 28 fracción VIII de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo, y las disposiciones de los 
preceptos 167 y 168 de la misma, así como el 134 de su 
Reglamento para el Gobierno Interior, solicito a los presentes 
guardar el respeto y el orden debido en esta sesión, por favor. 
Gracias. 

 
DIPUTADO JUAN ORTIZ VALLEJO:  

 
(Continúa con el uso de la voz). 
 
Entonces como quiere que uno le dé explicación particularmente, 
si los interesados son todos ustedes, los amigos del volante. 
 
Si quieren saber en tiempo y forma porque ahorita se vienen a 
dar cuenta, cuando ya se los explicó aquí nuestra Diputada 
Leslie, que ya se ha trabajado con las reformas, entonces yo no 
tengo porque darle explicación a una sola compañera que ha sido 
muy faltista. 
 
Sí, entonces con mucho respeto Diputada, yo la he respetado, 
pero no vayamos más allá, en contra de nuestros compañeros. 
 
Tenemos que apoyarlos, que cobijarlos porque este es el 
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sustentó para llevar a cabo económicamente a sus familiares, 
podemos hablar de puntos y más puntos, pero aquí vamos a ser 
breves, porque no venimos a quedarnos, venimos a hacer leyes 
a favor de la ciudadanía, está bien que la primera vez había 
dudas, pero ya se les explicó. 
 
Muchas gracias. 

 
(Al término de su intervención). 

 
(El público continúa manifestándose con gritos y aplausos). 

 
PRESIDENTE: Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeros Diputados, 

conforme a lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento para el 
Gobierno Interior de la Legislatura del Estado de Quintana Roo, 
me permito hacer uso de la palabra. 
 
Se le concede el uso de la palabra la Diputada Tyara Schleske 
de Ariño. 
 

DIPUTADA TYARA SCHLESKE DE ARIÑO: 
 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Muchas gracias. 
 
La explicación no es para mí, la explicación es para el estado que 
representa Diputado, porque ese es su trabajo, y nos quedó a 
todos claro, que no tiene ni la menor idea, lo único que a usted le 
gusta es que se suban a aplaudirle. 
 
Si para eso está aquí, ah, perdón, es que se me olvida que es 
plurinominal, por eso no tiene ninguna responsabilidad con la 
gente. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE: Se le concede el uso de la voz al Diputado Mario Villanueva. 
 
DIPUTADO CARLOS MARIO VILLANUEVA TENORIO: 
 

(Hace el uso de la palabra). 
 
Gracias Presidente de la Mesa. 
 
Hemos sido respetuosos los Diputados, las Diputadas y con 
todo respeto Diputada, soy Plurinominal. 
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La explicación la hemos trabajado por varios meses, mesas de 
trabajo, ha habido dimes y diretes, se han calentado los ánimos, 
pero algo tenemos que reconocer, existió la voluntad política del 
gobernador, existió política de los Diputados de todas las 
fracciones parlamentarias y por eso hoy los taxistas están aquí, 
festejando y celebrando algo que es para ellos. 
 
Es cuanto, Diputado. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE: Muchas gracias Diputado Carlos Mario Villanueva, muchas 

gracias. 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado Eduardo Martínez Arcila. 
 

DIPUTADO EDUARDO LORENZO MARTÍNEZ ARCILA: 
 

(Hace el uso de la palabra). 
 
Gracias Presidente. 
 
Obviamente agradecemos la presencia de los compañeros que 
hoy están en el Pleno y como auditorio, primero pedirle con 
mucho respeto para todos los Diputados, aun cuando no puedan 
estar de acuerdo en lo que esté manifestando, como es el caso 
de la compañera Diputada del Partido Verde, que ha manifestado 
votar en contra y no estar acuerdo. 
 
Yo les pediría respeto para que vayamos entendiéndonos todos. 
 
Y quiero como Coordinador del Congreso, hacer del 
conocimiento, para que no se piense que se está haciendo un 
trabajo sin que los Diputados, los 25 Diputados tengan 
conocimiento del mismo, en comunicación con el Coordinador de 
la Fracción del Partido Verde, con su coordinador, desde el 
sábado pasado se le envió las iniciativas de reforma, yo se las 
envié de manera directa a través del teléfono y también le 
comenté que el día de ayer a las 11 la mañana estaba la sesión 
programada para dictaminarse, y ustedes saben que las 
sesiones son públicas, que las sesiones son abiertas y que no 
solamente los ciudadanos interesados, sino también los 
Diputados como parte de su responsabilidad, deben o pueden 
asistir a las sesiones. 
 
Entonces me parece que es importante dejar claro esa parte, 
porque me toca a mí mantener la comunicación con todos los 
Diputados, y que en tiempo y en forma fueron avisados del 
contenido de la iniciativa, que la iniciativa es pública, están en la 
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página del Congreso y que está también, públicamente 
convocada la sesión de Comisión que se llevó a cabo el día de 
ayer, lunes a las 11 mañana y que cualquier Diputado sea, aun 
no siendo integrante de estas Comisiones Unidas pudo haber 
asistido. 
 
Es cuanto, gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE: Gracias Diputado Eduardo Martínez. 
 

Alguien más desea hacer uso de la voz. 
 
Diputado Pereyra, tiene el uso de la voz. 
 

DIPUTADO JUAN CARLOS PEREYRA ESCUDERO: 
 

(Hace el uso de la palabra). 
 
Muchas gracias. 
 
Con permiso de la Mesa Directiva, de mis compañeras y 
compañeros Diputados. 
 
Más allá de lo que se pueda decir aquí entre compañeros 
Diputados de lo cual es muy respetable las diferentes opiniones, 
lo importante es lo que vemos reflejado hoy aquí, en el Congreso 
del Estado, y del cual yo quiero aprovechar para felicitar primero 
que nada al Congreso, por ese trabajo que tuvimos desde hace 
muchos días, tanto aquí en el Congreso, como las oficinas de 
Cancún, para poder crear un documento en el cual, lo único que 
reflejara es un piso parejo, hoy hay piso parejo en Quintana Roo, 
y yo quiero felicitar también la paciencia de los líderes de taxistas, 
a mí amigo Erasmo, a Rubén Aguilar, a Irán, en fin a todos, a 
todos los que representan el gremio taxista, uno por confiar en lo 
que en las pláticas que se tuvieron, pero lo más importante 
también el poder aceptar que Quintana Roo hoy vive cambios, y 
que vive cambios que reflejan y que por supuesto necesitan 
compromiso también de ustedes. 
 
En cada una de las mesas en las que yo me senté con ustedes, 
solamente escuché disponibilidad, escuché un compromiso de 
querer trabajar para Quintana Roo, escuché toda la 
disponibilidad de decir Juan Carlos, Diputados, queremos 
nosotros también comprender que Quintana Roo necesita un 
servicio de calidad por parte de nosotros, y aquí la gente 
trabajadora de los sindicatos de taxistas, está dispuesta a 
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contribuirle a Quintana Roo en los tiempos en los que hoy 
debemos de adecuarnos con una visión futurista. 
 
Es a lo que yo le reconozco a todos los sindicatos del Estado de 
Quintana Roo, les aplaudo desde aquí, y lo más importante es 
que pudiendo politizarse esta decisión en el momento en que 
ustedes lo estaban pidiendo, ni nosotros nos prestamos algo así, 
ni ustedes tampoco, y lo hicimos de manera totalmente 
responsable, que es después del proceso electoral que se vivió 
en Quintana Roo, tan democrático, y eso a lo que yo le aplaudo 
tanto al congreso del Estado, como a ustedes, los que están allá  
enfrente y que hoy podemos decir perfectamente en este Estado, 
que no hay un Poder Ejecutivo que se mete en las decisiones 
directamente del electorado, que no hay una mano en lo 
obscurito que trabaje en contra de algún gremio, sino al contrario, 
que somos totalmente maduros y responsables de las decisiones 
que tomamos en este Congreso, pero que también lo hacemos 
de manera en equipo y de manera en conjunta por el bien de 
Quintana Roo. 
 
Hoy tampoco se le está negando la entrada a ningún otro grupo 
como el tan famoso que se escuchado de UBER, lo que sí, es 
que se está generando un piso parejo para todos. 
 
Muchas felicidades, enhorabuena para ustedes. 
 
Gracias.  
 
 (Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE: Gracias Diputado Pereyra. 

 
Tiene el uso de la voz la Diputada Santy Montemayor Castillo. 

 
DIPUTADA SANTY MONTEMAYOR CASTILLO: 

  
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy rápido y en el mismo sentido de mi compañero Juan Carlos, 
lo que acaba de explicar y lo que explico igual el Diputado 
Eduardo Martínez, también obviamente mi compañera Tyara, 
pues obviamente el respeto es importantísimo y las visiones de 
las 25 personas que estamos aquí sentados, los que hayan 
faltado saben el tema, me da mucho gusto que haya habido 
muchas mesas y que se hayan reunido, yo lo que quiero que 
quede en claro, es que esto no es personal en contra de los 
demás Diputados, de nosotras dos en contra, ni en contra de los 
taxistas, desde luego, ni en contra de nadie,  ósea, no es 
personal, es muy claro, ahorita lo explicó Eduardo y lo dijo él 
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claramente, con nuestro coordinador de bancada el sábado se 
intercambiaron las iniciativas, la bancada del Partido Verde 
jamás ha estado en contra de una iniciativa del Ejecutivo, y no es 
que estemos en contra de los que contenga, es que se le 
mandaron la iniciativa, las iniciativas de ley del día de hoy, mas 
no los dictámenes, que quede claro, son dos cosas distintas, el 
dictamen nos llegó hace una hora, u hora y media, antes de que 
empezara la sesión, ese el punto, la responsabilidad de poder 
estar tan empapados como el resto ustedes que veo es que 
estuvieron muchísimos días y todo, Eduardo comenta de la 
reunión de ayer, de la Comisión ayer, no estaba el dictamen, el 
dictamen estuvo hasta hoy en nuestros correos, es simple, es 
nada más eso y esa es la responsabilidad de no poder votar algo 
que no se conoce, porque no nos lo dieron y eso es igual a 
transparencia, es todo, pero no es en contra de nadie, esa es la 
posición. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE: Gracias Diputada. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Ramón Javier Padilla Balam. 
 

DIPUTADO RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM: 
 

(Hace el uso de la palabra). 
 
Buenas tardes. 
 
Yo creo que hoy estamos tocando un tema por demás muy 
importante, y que pues ha sido objeto de comentarios, ha sido 
objeto de horas de trabajo, en el que yo creo que lo más 
importante es que todos lleguemos a excelentes acuerdos y a un 
feliz término. 
 
Yo creo que por ahí es de humanos rectificar en algunas 
decisiones que se toman, hoy el compromiso se hace no 
solamente con los compañeros taxistas y entre los compañeros 
Diputados, yo creo hoy aquí tenemos que firmar un compromiso 
mucho más importante, entre los compañeros taxistas, los 
Diputados, con la sociedad.  
 
Yo creo que hoy más que nunca el acuerdo que debemos tomar 
y que debemos llevar saliendo aquí del Congreso del Estado, es 
que nos debemos todos a la ciudadanía, que tanto hoy los 
compañeros taxistas deben tomar ese compromiso muy en 
grande con todo el pueblo de Quintana Roo, en el sentido que 
hay que hacer un compromiso por brindar un mejor servicio, por 
darle un mejor trato a la ciudadanía, porque con ellos más que 
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nada son los que a diario ocupan el servicio, nosotros también 
somos parte de ese compromiso y creo que como Diputado 
también hago ese compromiso de seguir sirviendo a la 
ciudadanía de Quintana Roo de manera general. 
 
Creo que todos avanzamos, todos trabajamos juntos. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE: Muchas gracias Diputado. 

 
Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeros Diputados, 
conforme a lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento para el 
Gobierno Interior de la Legislatura del Estado de Quintana Roo, 
me permito tomar la Tribuna y hacer uso de la palabra. 
 
(Hace el uso de la palabra desde Tribuna, por lo que asume la 
Presidencia el Diputado Vicepresidente Carlos Mario Villanueva 
Tenorio). 
 

DIPUTADO JESÚS ALBERTO ZETINA TEJERO: 
 

(Hace el uso de la palabra). 
 
Yo también soy Diputado Plurinominal. 
 
Bienvenidos compañeros taxistas del Estado de Quintana Roo, 
bienvenidos a esta su casa, a este Congreso, el Congreso de 
todos. 
 
La XV Legislatura siempre ha apostado por el diálogo, no por la 
violencia, no por las amenazas y en base al diálogo es que 
estamos aquí, y es que estamos aquí como bien dijo el 
compañero Padilla y como bien han dicho los compañeros que 
me han antecedido, poniendo el piso parejo para todos. 
 
Un gobierno de alternancia que da el ejemplo, un gobierno de 
alternancia que no les da línea en tiempos electorales, un 
gobierno de alternancia junto con un Congreso distinto, que 
hacen las cosas diferentes y que a muchos les asustan, pero que 
son las cosas que se debieron de hacer desde hace mucho 
tiempo, lo único que buscamos es el beneficio de la ciudadanía, 
el bien común nos une. 
 
Hoy está lección que estamos teniendo todos, debiéramos 
tenerla bien presentes, ustedes compañeros taxistas, para que 
de ahora en adelante, de verdad, se esfuercen por servir a la 
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ciudadanía, porque ustedes también son ciudadanos, de 
servirles con ese amor, con ese fervor, de servirles con ese 
coraje de saber llevar el dinero día a día para mantención de sus 
hogares. 
 
Hay que mejorar, hay que servir con calidad y hoy estamos 
aprendiendo todos está lección, les deseo de verdad que todo lo 
que hoy esperamos de ustedes, se cumpla muy pronto, y sé que 
muchos sindicatos están haciendo el mejor de sus esfuerzos. 
 
En vista de lo dicho y con la finalidad de darle mayor 
transparencia al artículo o a esta ley, y en lo particular, al Artículo 
125, que habla de las concesiones federales y que, por ende, 
debe entenderse como concesión federal, la que marca las leyes 
en la materia y que éstas sólo refieren a lo marítimo, a lo aéreo y 
a lo ferroviario, solicitó a los compañeros Diputados poner una 
modificación al primer párrafo de este Artículo 125, para quedar 
como sigue:  
 
 
Artículo 125.- la prestación de los servicios de transporte público 
y privado de pasajeros y de carga, así como para el 
establecimiento de sitios, bases, lanzaderas y su equipamiento 
auxiliar en el Estado de Quintana Roo, que de acuerdo a las leyes 
de la materia no estén regulados como Concesión Federal, 
Estatal o Municipal, requerirán de un permiso expedido por el 
Instituto, previo cumplimiento de los requisitos y del pago de los 
derechos correspondientes. 
 
 
Al hablar de Concesión Federal, recalco, se está refiriendo a la 
ley en la materia, en lo marítimo, en lo aéreo y lo ferroviario, no 
del transporte terrestre. 
 
Es cuánto compañero Diputados. 
 
(Al término de su intervención asume de nueva cuenta la 
Presidencia el Diputado Jesús Alberto Zetina Tejero). 

 
 
PRESIDENTE: En virtud de la propuesta presentada, se instruye se incluya la 

votación en el sistema y se abra el módulo de votación por 2 
minutos, para proceder a la votación de la propuesta. 
 
Compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
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PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 

la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por mayoría, con 21 votos a favor y 2 votos en contra. 

  
 
PRESIDENTE:  Muchísimas gracias Diputada Secretaria. 

 
Se declara aprobada la propuesta presentada por mayoría. 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por mayoría con 21 votos favor y 2 votos en 
contra. 

 
 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada Secretaria. 

 
En tal virtud, se declara aprobado por mayoría con 21 votos favor 
en lo particular el dictamen presentado. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
 

 



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 109 
 

 

 
 
PRESIDENTE:  LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE REFORMAN LOS 
ARTÍCULOS 3, PÁRRAFO PRIMERO, ADICIONÁNDOLE UN 
PÁRRAFO TERCERO Y CORRIÉNDOSE EN SU ORDEN LOS 
SUBSECUENTES; 5 FRACCIÓN LII; LAS FRACCIONES VI Y 
VII DEL PÁRRAFO TERCERO DEL 21; 25, EN SUS 
FRACCIONES XXII Y XXIII; 30, EN SU FRACCIÓN IV; 54, EN 
SU FRACCIÓN I Y PÁRRAFO SEGUNDO; 81, FRACCIÓN III Y 
PÁRRAFO SEGUNDO; 103, PÁRRAFO PRIMERO; 105 
FRACCIÓN VII; 109, ÚLTIMO PÁRRAFO; 125; 126, PRIMER 
PÁRRAFO; 149; 150, PÁRRAFOS PRIMERO, TERCERO Y 
CUARTO, ADICIONÁNDOLE UN PÁRRAFO CUARTO, 
PASANDO EL ACTUAL PÁRRAFO CUARTO A SER 
PÁRRAFO QUINTO; 151, PÁRRAFOS PRIMERO Y 
SEGUNDO, FRACCIONES IV, V, VI Y IX, ADICIONÁNDOLE UN 
TERCER Y CUARTO PÁRRAFOS; 152, PÁRRAFO PRIMERO; 
153; 155; 156 PÁRRAFO PRIMERO Y FRACCIONES II, III Y V; 
157 PÁRRAFO PRIMERO Y FRACCIONES I, III Y X; 158; LA 
DENOMINACIÓN DEL CAPÍTULO SÉPTIMO DEL TÍTULO 
CUARTO; LA DENOMINACIÓN DE LA SECCIÓN SEGUNDA 
DEL CAPÍTULO SÉPTIMO DEL TÍTULO CUARTO; 159; 160 
PÁRRAFO PRIMERO, FRACCIÓN IV Y ÚLTIMO PÁRRAFO; 
161; 162; LA DENOMINACIÓN DE LA SECCIÓN TERCERA 
DEL CAPÍTULO SÉPTIMO DEL TÍTULO CUARTO; 163 
PÁRRAFO PRIMERO Y FRACCIÓN V; 164; LA 
DENOMINACIÓN DE LA SECCIÓN QUINTA DEL CAPÍTULO 
SÉPTIMO DEL TÍTULO CUARTO; 165 PÁRRAFO PRIMERO Y 
FRACCIÓN V; 166 PÁRRAFOS PRIMERO Y SEGUNDO Y 
FRACCIONES I Y II; 167; 184 FRACCIÓN IX; 190 FRACCIÓN 
V; 197 FRACCIONES III Y IV INCISOS A) Y B); Y 198 
FRACCIONES IV INCISO B) Y V INCISOS A) Y B); SE 
ADICIONAN UNA FRACCIÓN V AL ARTÍCULO 86 Y UN 
PÁRRAFO ÚLTIMO AL ARTÍCULO 102; Y SE DEROGA LA 
FRACCIÓN XXXII DEL ARTÍCULO 25; TODOS DE LA LEY DE 
MOVILIDAD DEL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 
 
Se invita a los presentes tomar asiento. 
 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.  
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SECRETARIA: El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen de 
la Minuta Proyecto de Decreto por el que se reforma el artículo 
décimo sexto transitorio del “Decreto por el que se reforman, 
adicionan y derogan diversas disposiciones de la Constitución 
Política de los Estados Unidos Mexicanos, en materia político-
electoral”, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 10 de 
febrero de 2014; para su aprobación, en su caso. 
 
(Lee Dictamen). 
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PRESIDENTE: Solicito a los presentes en el Recinto, guardar el respeto debido 

y en silencio, por favor. Gracias. 
 

(Continua con la lectura la Diputada Secretaria). 
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SECRETARIA:  Es cuánto. 
 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada Secretaria. 
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PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado.  

 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por mayoría de la siguiente forma, a favor 21 
votos, en contra 2 votos. 

 
PRESIDENTE:  20, 20 a favor. 
 
SECRETARIA:  Perdón, 20 a favor 2 en contra. 
 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado el dictamen presentado con 20 

votos a favor. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE REFORMA EL ACTUAL 
SEGUNDO PÁRRAFO Y SE ADICIONA UN SEGUNDO 
PÁRRAFO, PASANDO EL ACTUAL SEGUNDO A SER 
TERCERO, AL ARTÍCULO DÉCIMO SEXTO TRANSITORIO 
DEL “DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, ADICIONAN 
Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA 
CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS 
MEXICANOS, EN MATERIA POLÍTICA-ELECTORAL”, 
PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIÓN EL 
10 DE FEBRERO DE 2014. 
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PRESIDENTE: Se invita a los presentes tomar asiento. 

 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.  
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 
con Minuta de Decreto por el que se expide el Reglamento 
Interior de la Auditoría Superior del Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la palabra a la Diputada María Yamina 

Rosado Ibarra. 
 
DIPUTADA MARÍA YAMINA ROSADO IBARRA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeros Diputados, 
Diputadas, en atención a que el dictamen que será puesto a 
consideración de este Pleno, contiene la minuta correspondiente, 
con fundamento en el último enunciado del artículo 133 de la Ley 
Orgánica de este Poder Legislativo, pongo a su consideración la 
dispensa de la lectura de la minuta, para proceder directamente 
a la lectura del dictamen respectivo. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada. 
 

Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por mayoría con 19 votos a favor y 2 en contra. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la 

lectura de la Minuta. 
 
Diputada Secretaria proceda a dar lectura al Dictamen 
presentado. 
 



Sesión 1  del 10  de  julio  de 2018                        Diario de los Debates 126 
 

 

 
SECRETARIA:  (Lee Dictamen). 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 

dictamen presentado.  
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PRESIDENTE:  Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo general 
el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de votación 
por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el dictamen presentado ha sido 
aprobado por mayoría con 18 votos a favor y 2 en contra. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen 

presentado. 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 

la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
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SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por mayoría con 15 votos a favor y 2 en contra. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen 

presentado. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE EXPIDE EL REGLAMENTO 
INTERIOR DE LA AUDITORIA SUPERIOR DEL ESTADO DE 
QUINTANA ROO. 
 
Se invita a los presentes tomar asiento. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.  

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es el Informe del Diputado 

Jesús Alberto Zetina Tejero, Presidente de la Mesa Directiva del 
Primer Período Extraordinario del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional. 

 
PRESIDENTE:  con el permiso de la Mesa Directiva, compañeros Diputados. 
 

Conforme a los dispuesto en el artículo 22 del Reglamento para 
el Gobierno Interior de la Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, me permito hace uso de la palabra. 

 
DIPUTADO JESUS ALBERTO ZETINA TEJERO: 

 
(Lee informe). 
 
Informe del Diputado servidor Jesús Alberto Zetina Tejero, 
Presidente de la Mesa Directica del Primer Período 
Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional de la Honorable XV Legislatura del Estado. 
 
Compañeras y compañeros Diputados, amigos de la prensa, 
compañeros taxistas del Estado de Quintana Roo, público 
asistente y aquellos los que a través de las diferentes redes nos 
ven en esta sesión. 
 
Con fundamento en lo dispuesto en la fracción XVIII del artículo 
28 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo, me permito presentar ante este Pleno Legislativo, 
el informe de los trabajos legislativos del Primer Período 
Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional de la Honorable XV Legislatura del Estado de 
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Quintana Roo, de la cual fui electo junto con mis compañeros 
Diputado Carlos Mario Villanueva Tenorio como Vicepresidente, 
la Diputada Leslie Angelina Hendricks Rubio como Secretaria y 
la Diputada Adriana del Rosario Chan Canul como Prosecretaria; 
por tal motivo no quiero dejar de agradecer a todos y cada uno 
de ellos, compañeras y compañeros Diputados por este 
incondicional apoyo brindado para conducir los trabajos de esta 
Mesa Directiva la cual ha sido un honor presidir. 
 
En cuanto a las actividades legislativas, me permito informar 
que durante la Presidencia del suscrito se trataron temas 
transcendentes para nuestro Estado entre los que destacan: 
 

• La reforma a la Constitución Política del Estado con la finalidad 
de incorporar al texto constitucional una nueva forma de 
organización y funcionamiento del Poder Legislativo que sin duda 
va a impactar positivamente en el trabajo parlamentario que se 
realiza, así como incorporar el principio pro persona con el 
objetivo de que los operadores jurídicos lo apliquen al momento 
de tomar decisiones en un plano de respeto a los derechos 
humanos desde nuestro texto constitucional. 
 

• La reforma a diversas disposiciones de la Ley de Movilidad del 
Estado con la finalidad de generar un ordenamiento que atienda 
las necesidades de un Estado que respeta los derechos de 
tránsito y movilidad.  
 

• La expedición del Reglamento Interior de la Auditoría del Estado 
en el que se fundamenten y justifiquen todas las actividades 
tendientes al cumplimiento de los fines que se consagra en las 
disposiciones constitucionales y legales que le son propias a este 
fiscalizador, en concreto con las nuevas facultades con las que 
cuenta debido a la entrada en vigor del Sistema Nacional 
Anticorrupción. 
 
Quiero agradecer a ustedes compañeras y compañeros 
Diputados por la responsabilidad en la atención de los asuntos 
que se aprobaron y su compromiso por hacer de nuestro Estado 
una entidad mejor para nuestros hijos y las generaciones 
venideras. 
 
De igual forma, y muy en especial, quiero hacer extensivo mi 
agradecimiento de parte de todos los Diputados y Diputadas, y 
en específico y en especial de esta Mesa Directiva, al personal 
sustantivo que permiten que los Diputados llevemos a cabo 
nuestra labor parlamentaria, de las Direcciones de Control del 
Proceso Legislativo y Apoyo Jurídico, así como de la 
Coordinación de Comunicación Social, a todos ustedes, muchas 
gracias. 
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PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 

del día. 
 
SECRETARIA:  El siguiente punto en el orden del día corresponde a un receso. 
 
PRESIDENTE:  Se declara un receso para la elaboración del acta de la presente 

sesión y clausuramos la sesión. 
     
(R e c e s o). 
 

PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase verificar el quórum. 
 
SECRETARIA: Informo a la Presidencia que hay quórum para reanudar la 

sesión. 
 
PRESIDENTE:  Habiendo quórum, se reanuda la sesión, siendo las 19:27 horas 

del día 10 de julio de 2018.  
 
Diputada Secretaria, continúe con el desahogo del orden del día. 

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la 

presente sesión; para su aprobación, en su caso. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Silvia tiene el uso de la voz. 
 
DIPUTADA SILVIA DE LOS ANGELES VAZQUEZ PECH: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
En virtud de que el acta de la presente sesión ha sido remitida a 
nuestros correos, me permito proponer la dispensa de su lectura. 
 
Es cuáto. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada. 
 

Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 

la emisión del voto. 
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PRESIDENTE:  ¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada unanimidad con 15 votos. 

 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada Secretaria. 
 

Se declara aprobada la propuesta presentada por unanimidad d 
los Diputados presentes. 
 
(Lectura dispensada). 
 

“2018, Año por una Educación Inclusiva” 
 

ACTA DE LA SESIÓN NÚMERO 1 DEL PRIMER PERIODO 
EXTRAORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE 
EJERCICIO CONSTITUCIONAL; CELEBRADA EL DÍA 10 DE 
JULIO DE 2018. 
 
En la Ciudad de Chetumal, Capital del Estado de Quintana Roo, 
a los 10 días del mes de julio del año 2018, reunidos en el 
Recinto Oficial del Poder Legislativo, bajo la Presidencia del 
Diputado Jesús Alberto Zetina Tejero; se dio a conocer el 
orden del día siendo el siguiente:------------------------------------------ 
1.-  Verificación del quórum.---------------------------------------------- 
2.-  Instalación de la sesión.---------------------------------------------- 
3.-  Declaratoria de apertura del Primer Período Extraordinario 
de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional.-------- 
4.-  Lectura del Dictamen con Minuta Proyecto de Decreto por 
el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones 
de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo; para su aprobación en su caso.----------------------- 
5.-  Lectura del Dictamen con Minuta de Decreto por el que 
reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley 
de Movilidad del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, 
en su caso.---------------------------------------------------------------------- 
6.-  Lectura del Dictamen de la Minuta Proyecto de Decreto por 
el que se reforma el artículo décimo sexto transitorio del “Decreto 
por el que se reforman, adicionan y derogan diversas 
disposiciones de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, en materia político-electoral”, publicado en el Diario 
Oficial de la Federación el 10 de febrero de 2014; para su 
aprobación, en su caso.------------------------------------------------------ 
7.-  Lectura del Dictamen con Minuta de Decreto por el que se 
expide el Reglamento Interior de la Auditoría Superior del Estado 
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de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso.------------------ 
8.-  Informe del Diputado Jesús Alberto Zetina Tejero, 
Presidente de la Mesa Directiva del Primer Período 
Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional.----------------------------------------------------------------- 
9.-  Receso.------------------------------------------------------------------- 
10.-  Lectura del acta de la presente sesión; para su aprobación, 
en su caso.---------------------------------------------------------------------- 
11.-  Clausura del Primer Período Extraordinario de Sesiones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional.------------------------------ 
1 Posteriormente, el Diputado Presidente instruyó a la 
Diputada Secretaria dar cumplimiento al primer punto del orden 
del día, siendo éste la verificación del quórum, registrándose de 
la siguiente forma: Diputado Alberto Vado Morales presente, 
Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach presente, Diputada 
Santy Montemayor Castillo presente, Diputada Tyara Schleske 
de Ariño ausente, Diputada Adriana Chan Canul presente, 
Diputado José Luis González Mendoza presente, Diputado José 
de la Peña Ruiz de Chávez ausente, Diputado José Carlos 
Toledo Medina ausente, Diputada Teresa Sonia López Cardiel 
ausente, Diputada Gabriela Angulo Sauri presente, Diputado Luis 
Ernesto Mis Balam presente, Diputado Ramón Javier Padilla 
Balam presente, Diputado Mario Baeza Cruz presente, Diputada 
María Yamina Rosado Ibarra presente, Diputado Eduardo 
Lorenzo Martínez Arcila presente, Diputada Eugenia Guadalupe 
Solís Salazar presente, Diputado Raymundo King de la Rosa 
presente, Diputada Jenni Juárez Trujillo presente, Diputado Juan 
Carlos Pereyra Escudero presente, Diputado Emiliano Vladimir 
Ramos Hernández presente, Diputado Juan Ortíz Vallejo 
presente, Diputada Silvia de los Angeles Vazquez Pech 
presente, Diputado Carlos Mario Villanueva Tenorio presente, 
Diputado Jesús Alberto Zetina Tejero presente y Diputada Leslie 
Angelina Hendricks Rubio presente.-------------------------------------- 
Seguidamente, la Diputada Secretaria informó la asistencia de  
21 Diputados, enseguida, se justificó la inasistencia de los 
Diputados José Carlos Toledo Medina y José de la Peña Ruiz de 
Chavez, por encontrarse realizando tareas inherentes a su 
cargo.----------------------------------------------------------------------------- 
2 Una vez verificado el quorum, se declaró instalada la 
sesión número 1, del Primer Período Extraordinario del 
Segundo Año de Ejercicio, siendo las 17:30 horas del día 10 de 
julio de 2018.------------------------------------------------------------------- 
3 Acto seguido el Diputado Presidente declaró abierto el 
Primer Período Extraordinario de Sesiones del Segundo Año 
de Ejercicio Constitucional.---------------------------------------------- 
Seguidamente se tomó nota de la asistencia de la Diputada 
Teresa Sonia López Cardiel, por lo que se continuó con el 
desarrollo de la sesión con la asistencia de 22 Diputados.--------- 
Seguidamente, en cumplimiento a lo dispuesto por el numeral 30 
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del Reglamento para el Gobierno Interior de la Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, el Diputado Presidente informó a los 
integrantes del Pleno Legislativo que el Período Extraordinario se 
llevaba a cabo en atención a la convocatoria efectuada por la 
Diputación Permanente  expedida el día 05 de julio de 2018; 
asimismo, con fundamento en el mismo numeral, señaló que se 
debía determinar si la sesión extraordinaria era pública o secreta, 
por lo que instruyó a la Diputada Secretaria someter a votación 
económica la propuesta, resultando aprobada por unanimidad 
que la sesión extraordinaria sea pública, por lo que el Diputado 
Presidente declaró aprobada la propuesta, señalando que la 
sesión era de carácter pública.--------------------------------------------- 
4 A continuación la Diputada Secretaria informó que 
correspondía la lectura del Dictamen con Minuta Proyecto de 
Decreto por el que se reforman, adicionan y derogan 
diversas disposiciones de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para su 
aprobación en su caso; enseguida se le concedió el uso de la 
voz a la Diputada Adriana del Rosario Chan Canul, quien propuso 
la dispensa de la lectura de la minuta del dictamen, sometiéndose 
a votación la propuesta dando como resultado la aprobación de 
la misma por mayoría, en razón de la misma se procedió a la 
lectura del dictamen.---------------------------------------------------------- 
Al término de la lectura se puso a consideración el dictamen 
presentado, por lo que se le concedió el uso de la palabra al 
Diputado  Eduardo Lorenzo Martínez Arcila, quien expuso que 
la reforma constitucional contempla cuatro temas como es la 
transformación de la Gran Comisión, entrando en la modalidad 
de Junta de Coordinación Política donde todas las fracciones 
parlamentarias tendrán participación; el segundo tema es 
armonizar la Constitución, establecer el principio de pro persona; 
el tercer tema es la rigidez constitucional y el último tema es en 
el tema electoral.--------------------------------------------------------------- 
En uso de la palabra el Diputado Mario Baeza Cruz, agradeció 
que la iniciativa que presentó ya sea un dictamen; en ese sentido 
expuso sus argumentos por los cuales considera deben ser 
aprobada la reforma.---------------------------------------------------------- 
Enseguida, se tomó nota de la asistencia de la Diputada Tyara 
Schleske de Ariño, por lo que se continuó con la sesión con la 
asistencia de 23 Diputados.------------------------------------------------- 
Seguidamente la Diputada Leslie Angelina Hendricks Rubio, 
señaló que de igual forma presentó una iniciativa de reforma con 
el fin de desaparecer la Gran Comisión y transitar hacia una 
Junta de Coordinación Política, lo cual permitirá trabajar de 
manera ordenada y democrática para el crecimiento del Estado.- 
En uso de la voz la Diputada Santy Montemayor Castillo, 
aclaró que su voto sería en contra, debido a que no le llegó el 
documento con tiempo y no lo pudo analizar.--------------------------  
No habiendo más observaciones se sometió a votación en lo 
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general y en lo particular el dictamen presentado, resultando 
aprobado por mayoría, en ese sentido se declaró aprobado por 
lo que se instruyó darle el trámite de conformidad con el Artículo 
164 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo.------------------------------------------------------------------ 
5 Como siguiente punto del orden del día la Diputada 
Secretaria informó que sería la lectura del Dictamen con Minuta 
de Decreto por el que reforman, adicionan y derogan 
diversas disposiciones de la Ley de Movilidad del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso; 
inmediatamente se le concedió el uso de la voz al Diputado José 
Luis González Mendoza, para proponer la dispensa de la lectura 
de la Minuta del dictamen; propuesta que fue sometida a votación 
resultando aprobada por mayoría, en tal sentido se procedió a la 
lectura del dictamen.---------------------------------------------------------- 
Concluida la lectura se puso a consideración en lo general el 
dictamen presentado solicitando el uso de la voz la Diputada 
Tyara Schleske de Ariño, quien expuso que no podrá votar a 
favor de las reformas ya que no se le entregó a tiempo el 
documento y no pudo analizarlo.------------------------------------------ 
En uso de la palabra el Diputado Juan Ortiz Vallejo, se 
manifestó a favor del dictamen presentado.---------------------------- 
No habiendo más observaciones se sometió a votación en lo 
general resultando aprobado por mayoría.----------------------
Posteriormente se puso a consideración en lo particular el 
dictamen presentado, solicitando el uso de la voz la Diputada 
Tyara Schleske de Ariño, quien invitó al Diputado Juan Ortiz 
Vallejo para que suba a tribuna y explique dos puntos de los que 
trata la reforma.---------------------------------------------------------------- 
Seguidamente, el Diputado Juan Ortíz Vallejo, señaló que no 
tiene porque dar explicaciones a una sola compañera, ya que 
como Diputado viene a hacer leyes a favor de la ciudadanía.----- 
Enseguida el Diputado Presidente hizo moción de orden al 
público presente de conformidad con el artículo 28 fracción VIII 
de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, por lo que solicitó se 
guarde respeto y orden debido en la sesión.---------------------------  
De manera inmediata continuó con su intervención el Diputado 
Juan Ortíz Vallejo, quien señaló que ya se ha trabajado con las 
reformas y no se tiene que dar explicaciones a una sola 
compañera que es muy faltista.-------------------------------------------- 
Inmediatamente, se le concedió el uso de la voz al Diputado 
Carlos Mario Villanueva Tenorio, quien señaló que la reforma 
se trabajó por varios meses, en mesas de trabajo, pero se tiene 
que reconocer que existió la voluntad política del Gobernador, de 
los Diputados de todas las fracciones parlamentarias y por ello 
están los taxistas.-------------------------------------------------------------- 
En uso de la palabra el Diputado Eduardo Lorenzo Martínez 
Arcila, expuso que en tiempo y forma fueron avisados los 
diputados ya que son públicas las reuniones y los documentos 
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están en la página.------------------------------------------------------------  
Seguidamente, hizo uso de la voz el Diputado Juan Carlos 
Pereyra Escudero, quien expuso sus argumentos a favor del 
dictamen, ya que ha sido un trabajo de muchos días.--------------- 
Posteriormente, la Diputada Santy Montemayor Castillo, 
señaló que su voto sería en contra por no tener a tiempo el 
dictamen.------------------------------------------------------------------------
En uso de la voz el Diputado Ramón Javier Padilla Balam, 
señaló que por la importancia del tema los Diputados tienen un 
compromiso importante con la sociedad.-------------------------------- 
El Diputado Presidente conforme a lo dispuesto en el artículo 22 
del Reglamento para el Gobierno Interior de la Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, hizo uso de la palabra en tanto el 
Diputado Vicepresidente asumió la Presidencia.---------------------
En tal sentido hizo uso de la palabra el Diputado Jesús Alberto 
Zetina Tejero, quien expuso que lo único que se busca es el 
beneficio de la ciudadanía, asimismo exhortó al gremio de los 
taxistas para que den un servicio de  calidad; por otro lado con la 
finalidad de darle mayor transparencia a la ley y en lo particular 
al artículo 125 que habla de las concesiones federales por lo que 
solicitó se modifique al primer párrafo al mismo para quedar de 
la siguiente manera: “La presentación de los servicios de 
transporte público y privado de pasajeros y de carga, así como 
para el establecimiento de sitios, bases, lanzaderas y su 
equipamiento auxiliar en el Estado de Quintana Roo, quedar de 
acuerdo a las leyes de la materia no estén regulados como 
concesión federal, estatal o municipal, requerirán de un permiso 
expedido por el instituto previo cumplimiento de los requisitos y 
del pago de los derechos correspondientes”; asimismo, recalcó 
que al hablar de concesión federal  se están refiriendo a la ley en 
la materia en lo marítimo, en lo aéreo y en lo ferroviario, no en el 
transporte terrestre.----------------------------------------------------------- 
En tal sentido se sometió a votación la propuesta presentada 
resultando aprobada por mayoría; seguidamente se sometió a 
votación en lo particular el dictamen resultando aprobado por 
mayoría, por lo que se declaró aprobado y se emitió el decreto 
correspondiente.--------------------------------------------------------------- 
6 Dando continuidad a la sesión se procedió a la lectura del 
Dictamen de la Minuta Proyecto de Decreto por el que se 
reforma el artículo décimo sexto transitorio del “Decreto por 
el que se reforman, adicionan y derogan diversas 
disposiciones de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, en materia político-electoral”, publicado 
en el Diario Oficial de la Federación el 10 de febrero de 2014; 
para su aprobación, en su caso; en el transcurso de la lectura 
el Diputado Presidente hizo moción de orden al público presente 
de conformidad con el artículo 28 fracción VIII de la Ley Orgánica 
del Poder Legislativo.---------------------------------------------------------
Continuando con el desarrollo de la sesión la Diputada Secretaria 
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procedió a la lectura del dictamen, el cual sin observaciones se 
sometió a votación, siendo aprobado por mayoría, declarándose 
aprobado se emitió el decreto respectivo.------------------------------- 
7 Posteriormente la Diputada Secretaria informó que el 
siguiente punto del orden del día era la lectura del Dictamen con 
Minuta de Decreto por el que se expide el Reglamento 
Interior de la Auditoría Superior del Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso; enseguida hizo uso de la voz 
la Diputada María Yamina Rosado Ibarra, quien solicitó la 
dispensa de la lectura de la minuta correspondiente al dictamen, 
enseguida se sometió a votación la propuesta, la cual fue 
aprobada por mayoría; siendo así se procedió a la lectura del 
dictamen presentado.-------------------------------------------------------
Al término de la lectura se puso a consideración del Pleno el 
dictamen presentado, mismo que sin observaciones se sometió 
a votación en lo general y en lo particular, resultando aprobado 
en ambos casos por mayoría, declarándose aprobado y 
emitiéndose el decreto respectivo.---------------------------------------- 
8  Dando continuidad al orden del día correspondió la lectura 
del Informe del Diputado Jesús Alberto Zetina Tejero, 
Presidente de la Mesa Directiva del Primer Período 
Extraordinario del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, 
para lo cual hizo uso de la voz el Diputado para rendir su informe 
correspondiente.---------------------------------------------------------------  
9 Continuando con el siguiente punto del orden del día la 
Diputada Secretaria informó que correspondía un receso, por lo 
que el Diputado Presidente declaró un receso, para la 
elaboración del acta de la presente sesión.----------------------------
------------------------------------ R e c e s o ---------------------------------- 
10 Pasado un tiempo el Diputado Presidente instruyó la 
Diputada Secretaria verificar el quórum para la reanudación de la 
sesión, por lo que la Diputada Secretaria señaló que había 
quórum para continuar el desarrollo de la sesión; en ese sentido 
el Diputado Presidente declaró reanudada la sesión siendo las 
19:27 horas, por lo que la Diputada Secretaria informó que el 
siguiente punto del orden del día  correspondía a la lectura del 
acta de la presente sesión; para su aprobación en su caso; 
enseguida la Diputada Silvia de los Angeles Vazquez Pech, 
solicitó el uso de la voz para pedir la dispensa de la lectura del 
acta de la presente sesión, en ese sentido se sometió a votación 
la propuesta, misma que resultó aprobada por unanimidad; en 
consecuencia se puso a consideración del Pleno y al no haber 
observaciones, se sometió a votación resultando aprobada por 
unanimidad; en tal virtud se declaró aprobada el acta 
presentada.--------------------------------------------------------------------- 
Acto seguido la Diputada Secretaria informó que todos los 
asuntos a tratar habían sido agotados.---------------------------------- 
11 En ese sentido, el Diputado Presidente invitó a todos los 
presentes ponerse de pie, para declarar Clausurado el Primer 
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Período Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de 
Ejercicio Constitucional; siendo las 19:32 horas del día 10 de 
julio de 2018.- DIPUTADO PRESIDENTE: LIC. JESÚS 
ALBERTO ZETINA TEJERO. DIPUTADA SECRETARIA: LIC. 
LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO. 
 

PRESIDENTE: En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el 
acta de la presente sesión. 
 

¿Algún Diputado desea hacer alguna observación? 
 

No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de 
la presente sesión, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 

Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 

(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 

¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 

Diputada Secretaria, de cuenta por favor de la votación emitida. 
 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el acta de la presente sesión, ha 

sido aprobada unanimidad con 15 votos. 
 
PRESIDENTE:  Muchas gracias Diputada. 
 

En consecuencia, se declara aprobada por unanimidad de 15 
votos de los Diputados presentes, el acta de la presente sesión. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día. 

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la clausura del Primer 

Período Extraordinario de Sesiones del Segundo Año de 
Ejercicio Constitucional. 

 
PRESIDENTE:  Se invita a todos los presentes ponerse de pie. 

 

Se clausuran los trabajos del Primer Período Extraordinario de 
Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo 
las 19:32 horas del día 10 de julio de 2018. 
 

Muchas gracias por su amable asistencia, buenas noches.  
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Se concluyó la sesión con la asistencia de 23 Diputados 
presentes y 2 justificantes, de la siguiente forma: 
 
 

NOMBRE A F 

1 ALBERTO VADO MORALES  SI  

2 ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH SI  

3 SANTY MONTEMAYOR CASTILLO SI  

4 TYARA SCHLESKE DE ARIÑO   SI  

5 ADRIANA CHAN CANUL SI  

6 JOSÉ LUIS GONZÁLEZ MENDOZA  SI  

7 LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO SI  

8 JOSÉ DE LA PEÑA RUIZ DE CHÁVEZ  JUSTIFICA 

9 JOSÉ CARLOS TOLEDO MEDINA    JUSTIFICA 

10 TERESA SONIA LOPEZ CARDIEL  SI  

11 GABRIELA ANGULO SAURI SI  

12 LUIS ERNESTO MIS BALAM SI  

13 RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM SI  

14 MARIO BAEZA CRUZ SI  

15 EDUARDO LORENZO MARTÍNEZ ARCILA SI  

16 JESÚS ALBERTO ZETINA TEJERO  SI  

17 RAYMUNDO KING DE LA ROSA  SI  

18 JUAN CARLOS PEREYRA ESCUDERO SI  

19 JUAN ORTÍZ VALLEJO SI  

20 CARLOS MARIO VILLANUEVA TENORIO SI  

21 SILVIA DE LOS ÁNGELES VÁZQUEZ PECH SI  

22 EMILIANO VLADIMIR RAMOS HERNÁNDEZ SI  

23 JENNI JUÁREZ TRUJILLO SI  

24 MARIA YAMINA ROSADO IBARRA SI  

25 EUGENIA GUADALUPE SOLÍS SALAZAR SI  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 


